



公安部交管局部署受灾地区迅速恢复交管窗口服务

本报北京8月9日讯 记者董凡超 记者今天从公安部交通管理局获悉,近期,我国多地遭受严重暴雨洪涝灾害,给人民群众生命财产安全带来巨大损失,为做好灾后公安交管服务,公安部交管局部署受灾严重地区公安交管部门开通应急便民窗口,开设业务“绿色通道”,推行网上办、延期办等措施,切实便利群众办理交管业务,维护正常生产生活秩序。

为做好应急窗口人员、设备、网络等保障,北京、河北等受灾严重地区的公安交管部门开通临时应急便民服务窗口,加快恢复机动车登记、补换领牌证、交通事故处理等窗口业务,确保灾后第一时间恢复窗口服务,保证群众办理业务需要和出行需求。

公安部交管局公布一批近期酒驾醉驾典型交通事故案例

本报讯 记者董凡超 近期,云南、西藏、广东、山西等地接连发生醉驾导致的群死群伤事故。公安部交通管理局近日公布一批近期酒驾醉驾典型交通事故案例,并发出安全提示。

7月25日23时14分许,李某某醉酒驾驶一辆小型普通客车,沿云南省文山壮族苗族自治州麻栗坡县河滨路行驶时,车辆向左驶出道路,撞上路边混凝土护栏后坠入河内,造成车上4人死亡、1人受伤。经检测,李某某血液酒精含量为135.9mg/100ml。

7月28日5时42分许,仁增某某醉酒驾驶一辆小型普通客车(核载5人,实载7人),在西藏自治区日喀则市谢通门县境内行驶至G349国道1523公里加600米处时,车辆碰撞道路右侧护栏,造成车上4人死亡、3人受伤。经检测,仁增某某血液酒精含量为160.7mg/100ml。

7月29日2时20分许,冉某醉酒驾驶一辆

二轮摩托车(核载2人,实载3人),在广东省惠州市仲恺高新区沿惠泽大道逆向行驶至一条龙村路段时,与对向行驶的一辆重型自卸货车相撞,造成摩托车上3人死亡。经检测,冉某血液酒精含量为201mg/100ml。

8月7日20时32分许,郭某某醉酒驾驶一辆小型轿车,沿山西省长治市壶关县X679县道行驶至整街村南路段时,车辆驶入对向道路碰撞6名行人,造成5人死亡、1人受伤。经检测,郭某某血液酒精含量为1086mg/100ml。

公安部交管局提示,酒驾醉驾是严重的交通违法行为,社会危害极大,既害人也害己。请广大驾驶人吸取上述事故教训,牢记“开车不喝酒,喝酒不开车”,切勿心存侥幸,切勿酒后开车,切勿以身试法。公安交管部门将继续深入开展夏季交通安全整治行动,严查酒驾醉驾,净化道路交通安全环境。

两辆摩托车(核载2人,实载3人),在广东省惠州市仲恺高新区沿惠泽大道逆向行驶至一条龙村路段时,与对向行驶的一辆重型自卸货车相撞,造成摩托车上3人死亡。经检测,冉某血液酒精含量为201mg/100ml。

8月7日20时32分许,郭某某醉酒驾驶一辆小型轿车,沿山西省长治市壶关县X679县道行驶至整街村南路段时,车辆驶入对向道路碰撞6名行人,造成5人死亡、1人受伤。经检测,郭某某血液酒精含量为1086mg/100ml。

公安部交管局提示,酒驾醉驾是严重的交通违法行为,社会危害极大,既害人也害己。请广大驾驶人吸取上述事故教训,牢记“开车不喝酒,喝酒不开车”,切勿心存侥幸,切勿酒后开车,切勿以身试法。公安交管部门将继续深入开展夏季交通安全整治行动,严查酒驾醉驾,净化道路交通安全环境。



近年来,江苏省无锡市惠山区人民检察院坚持能动履职助力“阳山水蜜桃”地理标志产品品牌保护。图为检察官近日走进辖区阳山镇水蜜桃核心产区种植农户,向桃农普及知识产权法律知识。

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 魏立群 摄

上接第一版

针对法治宣传短板弱项,云南省委政法委员会牵头起草《云南省2023年普法强基补短板专项行动方案》,提出开展“万名政法干警进万村”等12项基层专项普法具体举措,着力提升群众法治素养和依法维权意识,进一步营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的社会氛围。

聚焦短板弱项

近年来,云南省普法工作取得明显成效,但仍存在短板弱项,特别是在不少农村地区普法力量薄弱,导致因婚姻家庭、邻里关系、经济往来等矛盾纠纷引发一些恶性案件。

杨亚林指出,此次专项普法行动,就是坚持问题导向,紧盯命案高发多发、外出工人

上接第一版

成华分局出入境管理大队成立了青年党员突击队,为辖区酒店组建24小时线上业务咨询工作群。

成都市公安局锦江区分局办证中心青年民警潘薇“留守”办证窗口,承担起双倍工作量。郫都区公安分局青年刑警陈龙,将打击犯罪守土有责作为护航大运城市侧安全的使命。武侯区分局华西坝派出所副所长王晓除了负责四川大学柔道训练馆的保障工作,还要维护大运会议定定点保障医院——华西医院的医疗秩序。高新公安分局的青年民警罗芮,伏歇,将大运主媒体中心、辖区的大街小巷作为他们的“赛道”,用巡逻的脚步夺得平安“奖牌”。

无数青年民警用青春守护青春,护航出一场青春的盛会、团结的盛会、友谊的盛会,为国际青年体育事业发展作出了新的贡献。

汇聚平安力量

“我此次中国之行感受深刻,只字片语

员多,矛盾纠纷突出的农村地区,乡镇中小学校及边境地区等重点区域,把外出务工人员、农村“三留守”人员,乡镇中小学教师、不良行为青少年、边境地区群众,以及琐事口角、婚恋家庭、邻里关系、经济纠纷等矛盾突出双方当事人作为重点对象,开展有针对性地普法宣传。

“专项普法行动方案细化了具体举措,聚焦法治宣传工作的短板弱项,围绕‘向谁普、谁来普、普什么’这一主线,做到普法队伍专业、普法对象精准、普法内容精准、普法形式精准、普法考核精准,让普法者进行普法宣传时心中有数,手中有招。”云南省司法厅党委书记、厅长,省普法办主任茶志旺介绍说,专项普法行动坚持分类施策、上下联动、

“专项普法行动方案细化了具体举措,聚焦法治宣传工作的短板弱项,围绕‘向谁普、谁来普、普什么’这一主线,做到普法队伍专业、普法对象精准、普法内容精准、普法形式精准、普法考核精准,让普法者进行普法宣传时心中有数,手中有招。”云南省司法厅党委书记、厅长,省普法办主任茶志旺介绍说,专项普法行动坚持分类施策、上下联动、

在大运村和各个场馆,公安民警辅警酷暑、冒风雨接续奋战。

在大运村和各个场馆,公安民警辅警酷暑、冒风雨接续奋战。

在双流赛区,民警按照场馆运行图,周边警力图、志愿者分布图,保安分布图每天巡查

□ 本报记者 章宁旦 邓君

□ 本报通讯员 张伟

“道路上规划了摩托车等候区,交通秩序好很多,我们出行更加放心了。”

“井盖的管理关系厘清了,问题井盖有了相应的监管部门,道路安全多了一份保障。”

在广东省梅州市,群众对近来身边发生的民生实事禁不住感慨。《法治日报》记者了解到,这当中的不少便民惠民举措的落地得益于梅州市检察机关的检察建议。

据了解,梅州检察机关以落实最高人民检察院一号至八号检察建议为突破口,将办案职能向社会治理领域延伸,从关乎民生福祉的“小切口”入手,近三年共制发社会治理类检察建议96份,助推形成多方协同共振、齐抓共管的社会治理新格局。

专项监督拧紧安全生产“阀门”

“我没关注过液化气瓶是否有‘保质期’,也没有考虑过它报废的问题。”家住梅县区华侨城社区的陈阿姨使用罐装液化气多年,但问及液化气瓶的相关问题,她并不了解。

安全生产重于泰山。2022年3月,针对安全生产监管工作中存在的突出问题,最高检向应急管理部制发了安全生产溯源治理方面的检察建议,这也是最高检第八号检察建议,“八号检察建议”发出后,梅州检察机关围绕燃气安全,对安全生产专项监督工作进行了专门部署。

安全生产重于泰山。2022年3月,针对安全生产监管工作中存在的突出问题,最高检向应急管理部制发了安全生产溯源治理方面的检察建议,这也是最高检第八号检察建议,“八号检察建议”发出后,梅州检察机关围绕燃气安全,对安全生产专项监督工作进行了专门部署。

扎实推动行政争议实质性化解

运城盐湖区法院行政争议诉前调解成效显著

□ 本报记者 马超

□ 《法制与新闻》见习记者 王泽宇

行政诉讼案件,老百姓习惯称之为“民告官”。此类案件往往审理周期长,化解难度大,面临矛盾较为突出且不易执行。实践中,伴随着案件受理数量持续增加,给审判工作带来了压力。

为破解行政诉讼“上诉率高、申诉率高、信访率高,实质化解率低”难题,2022年3月,山西省运城市盐湖区人民法院大胆探求实质性化解行政争议新途径,新机制,依托原有诉调对接中心,成立全省首个行政争议诉前调解中心,收效良好。

“通过诉讼解决行政争议的方式相对刚性,可能会使社会矛盾尖锐化。而通过非诉讼纠纷解决机制的建设,激发社会自治、能动性力量,尊重当事人对纠纷解决方式的参与权和选择权,可以有效实现基层群众自治,减轻审判压力,实质性解决争议。”盐湖区法院党组书记、院长钟立瑛介绍说。

以普法“小切口”做实社会治理“大文章”

基层群众自治机制作用,推进普法教育进网络,实现专项普法与日常普法有机结合、普法与矛盾调处化解一体推进。

缘起:八年纠纷一朝化解

2013年,运城市政府设立某项目,委托某投资开发有限公司负责项目范围内房屋征收与补偿工作。

李某的房屋位于上述项目拆迁范围内,2013年8月其与投资开发公司签订《房屋征收回迁安置协议》后,房屋被拆除,后续该公司却一直未履行安置协议中约定的各项义务。2021年9月,李某遂向盐湖区法院提起行政诉讼,要求被告履行安置协议,并支付8年来的临时安置补助费。

“同一时期和李某一起诉讼的共有11起案件,因为当时没有专门的行政争议诉前调解中心,便依托民事诉前调解平台对双方进行调解。”盐湖区法院行政庭负责人介绍,经过诉前调解,双方长达8年的“拉锯战”终于画上句号。

然而,调解成功后,新的问题又出现了。双方达成的调解协议需要进行司法确认后才有法律效力,但该案所涉《房屋征收回迁安置协议》属于行政协议,民事审判法官

平安成都 成就梦想

群防群治力量,将景区保安、商家发展为“平安勇士联盟”;成都市公安局锦江区分局部署“夜间经济”巡防体系,打造集应急处突、治安防范、便民服务、法治宣传为一体的“平安岗哨”。

成都公安以“迎大运·保平安”“五清”行动为抓手,深入开展夏季治安打击整治行动和“新篇”系列专项行动,坚持屯警街面,保持警灯常亮,见警察、见警车、见警灯,以夜间旅游景区、车站机场、繁华商业区、夜市集中区为重点,突出重点部位、场所、路段、水域、通道的巡逻检查,提升见警率、管事率、震慑力和控制力。

成都公安以“迎大运·保平安”“五清”行动为抓手,深入开展夏季治安打击整治行动和“新篇”系列专项行动,坚持屯警街面,保持警灯常亮,见警察、见警车、见警灯,以夜间旅游景区、车站机场、繁华商业区、夜市集中区为重点,突出重点部位、场所、路段、水域、通道的巡逻检查,提升见警率、管事率、震慑力和控制力。

一段段趣味顺口溜,使得群众对普法活动更有互动热情:“一个个普法摊位,把法律知识

平安成都 成就梦想

群防群治力量,将景区保安、商家发展为“平安勇士联盟”;成都市公安局锦江区分局部署“夜间经济”巡防体系,打造集应急处突、治安防范、便民服务、法治宣传为一体的“平安岗哨”。

成都公安以“迎大运·保平安”“五清”行动为抓手,深入开展夏季治安打击整治行动和“新篇”系列专项行动,坚持屯警街面,保持警灯常亮,见警察、见警车、见警灯,以夜间旅游景区、车站机场、繁华商业区、夜市集中区为重点,突出重点部位、场所、路段、水域、通道的巡逻检查,提升见警率、管事率、震慑力和控制力。

细致精致极致

为确保大运会平稳举行万无一失,四川

进去,非常危险。”

说起破损的窨井盖,来往的群众你一言我一语地“吐槽”。

针对“井盖吃人”这个社会治理“顽疾”,梅州市检察院以落实“四号检察建议”为契机,坚持治罪与治理两手抓,加强对下级检察院的办案指导,注重查找社会治理漏洞,标本兼治守护群众脚下的安全。

检察官收集好相关信息后,将现场情况和群众意见整理成问题报告,带着发现的“病症”开出检察建议。

“井盖权属复杂,不同井盖的维修、管理、养护责任分属供水、排水、燃气等多家单位,不同单位之间管养职责衔接不够,井盖牵头部门不明,导致‘谁所有、谁负责’责任落实‘挂空挡’,责任单位之间相互推诿的情况时有发生。”五华县检察院第四检察部检察官助理陈银霞说。

检察建议发出后,五华县检察院还通过实地走访、“回头看”,通报情况等持续关注问题整改进展,组织15家相关单位召开窨井盖安全隐患整治“回头看”工作会议,以“我管”促“都管”,共同推动窨井盖安全隐患整治落到实处。该院还邀请人大代表、政协委员、驻镇员参与监督,形成监督合力,推动整改落实。

据统计,该县共发现并推动整改窨井盖安全隐患800处,加装防坠网、防位移等改进装置3000多个。

完善机制提升社会治理效能

从个案办理到溯源治理,检察建议在推

动社会问题治理中发挥了越来越重要的作用。为了提升检察建议质效,梅州检察机关把充分的调查研究作为必要步骤。

结合近年来兴宁市发生的1507起交通事故,兴宁市人民检察院进行梳理分析后,针对安全问题发出检察建议,据此形成的调研报告得到了兴市委和市人大常委会的充分肯定。

通过“检察建议+调研报告”,促成相关单位建立交通安全巡回宣传工作机制,完善道路基础设施等系列措施,推动道路交通安全常治长效,该市交通事故死亡人数同比下降14.08%。

为提升检察建议刚性,2022年下半年,蕉岭县人民检察院提请蕉岭县第十六届人大常委会第八次会议表决通过了《蕉岭县人民代表大会常务委员会关于加强检察建议工作的决议》。

该决议明确,人大常委会对县人民检察院报送的事关该县经济社会高质量发展、重大民生保障、基层社会治理等重大问题的检察建议,可进行同步监督,督促检察建议得到整改落实;人大常委会可以采取调研及其他专项审议、执法检查、专题询问以及其他监督形式,监督和 supports 县检察院开展检察建议工作,督促相关单位依法行政、公正执法,自觉接受检察监督,认真落实检察建议。

办理一案、治理一片,惠及一方。梅州检察机关针对监督办案中发现的普遍性、苗头性问题,以检察建议助力社会治理效能提升的生动实践还在不断丰富。

办理一案、治理一片,惠及一方。梅州检察机关针对监督办案中发现的普遍性、苗头性问题,以检察建议助力社会治理效能提升的生动实践还在不断丰富。